
Sátoraljaaihely, 1915, szeptember Í5. 76. (5477.) Negyvenhatodik évfolyam

hit

bi-'i

lerakott 
inként 22

mygyár.

;nl-

H.

geidelen hetenkint kétszer
Gerdán és szombaton.

„erkesztfiség és kiadóhivatal :

í(toral]*níbe,y' Főtér 9 ”ám
: 42. szám.Telefon:

j^Áilratukat nem adunk vissza.
Zempi EN

j^ttérhen minden garmond sor *0 fill. POLITIKAI HÍRLAP

entente.
— szept. 15.

Egymáshoz kötötték magukat 
a sorsukat erősen, a sorsukat, 

mint a turisták, akik szakadékos, 
veszedelmes hegyek megmászá­
sra indulnak. A vezetést odaad­
ok a legerősebbnek, az orosz- 
Dak, hadd vonszolja az a gyön­
gébbeket a lejtőn, ahová fel akar­
jak jutni. A hegy azonban tul- 
magasnak bizonyult, a turista tár­
saság nehezen lépett néha előre 
egy kicsit, hogy azután kettőt 
bukdácsoljon hátra. Rettenetes ál­
dozatokat hoztak vérben és pénz­
ben, ha egy jelentéktelen lépést 
akartak a csúcs felé haladni. A 
vér és pénz ömlő áradata azon­
ban hiábavaló volt, visszacsúsz­
tak minden lépésnél és ma hát­
rább vannak, mint az elindulás­
kor. Akkor legalább reményeik 
lehettek, akkor még legalább a 
hazugságok csatáiban győzhettek, 
akkor még egymást biztathatták 
bázisokkal, Ígéretekkel; akkor 
még a hegy ormára a győzelem pa- 

[ radicsomával csalogathatták egy- 
mást. Ma már nincsenek remé­
nyek és a hazugságok várai széj- 
jelomlottak ágyúink és fegyvere- 
;ik tüzének világtörténelmi viha­
rban.

Az egymáshoz kötözött társak 
dili éppen az fullad ki először, 
< a legerősebbnek hittek, aki- 

-:i az izmaira a maguk sorsá­
éit vezetését bízták. Amikor el- 
Wtak a nagy hegy orma felé, 
ti orosz volt elől, annak kellett 
tolna maga után rángatni a töb­
bit fel. fel, égi magasságokig, a 
hogy felhőbe nyúló csúcsáig, ahol 
a győzelem ragyogó virágai nyil­
ak. Később már nem úgy tör- 
■ént, ahogy a társaság akarta. A 
yezető kimerült és lehanyatlot­
tok a karjai, melyeknek az egész 
-^get huzni kellett volna maga 
után. A lejtőn vannak és mert 
hiányzik az erő a vezetésben, 
megindult a rendes folyamat, 
busznak—zuhannak szédületes 
tómban visszafelé. Ami lent várja 

nem a győzelem öröme, a 
kiábrándulás völgyébe esnek, a 
; onnan az élethez már csak a 
jóké vezethet vissza.

A visszafelé zuhanás útja már 
lehet hosszú. Még néhány 

^aPást osztogat kardunk, még 
flr(j9 vért akar inni a föld, még 
uái óhajtanak a Dardanellák- 
4 ’ Vagy az olasz határon, vagy 
a SZerb partoknál és aztán vége 

^andiózus drámának. Jön az 
leni me*y a jövőt a történe-

aranytálcáján hozza elénk.

B lengyel szabadság Zemplémrmegp
közgyűlése előtt.

—^szopt. 15.

Á csaposok közössége és a szo­
morú sors évszázados szimpátiát ko­
vácsolt a magyar és a lengyel nem­
zetetek között. A háború óta még nö­
vekedett ez a szeretet ős a rokon- 
szenv s a lengyelek a mi interven­
ciónktól remélik, hogy a háború után 
szabad lesz Lengyelország. A háború 
óta Lengyelországban kívánsággá nőt­
te ki magát ez a vágy és a szomorú 
lengyelek élénk örömmel látták, hogy 
Magyarország befolyása a monarchia 
sorsának intézésében állandóan emel­
kedőben van.

A lengyelek jól tudják, hogy 
ügyük jobbraforditásáuak mi vagyunk 
a legönzetlenebb harcosai s erre vall 
az a körirat, amelyet a Magyar-Len­
gyel Egyesület küldött szót a magyar- 
országi törvényhatóságokhoz. A kör­
irat azt kéri, hogy a törvényhatósá­
gok foglaljanak a mellett állást, hogy 
a leendő békekötésnél Lengyelország 
szabadsága és önállósága tárgyalás 
alá kerüljön. A történelmi órdekes- 
ségü köriratot teljes terjedelmében itt 
közöljük :

Tekintetes Törvényhatósági Bi­
zottság 1

A világháború eredményeit meg­
állapító békekongresszus ki fogja mon­
dani Ítéletét Lengyelország jövendő 
sorsa felett is. Mi, magyarok ezer éven 
keresztül éltünk csaknem példátlanul 
álló szomszédi barátságban Len­
gyelországgal. — Birodalmunk akkor 
volt a legnagyobb, amikor Nagy La­
jos a iegyelek koronáját is tején hord­
ta. Lengyelország még Báthory Ist­
ván idejét siratja az idők végteiense- 
géig v ssza. Meg nemzeti vedszeutet 
is mi adtunk nekik. Hedviget, a ma­
gyar király leányt. Még szabadság 
Sarcunk legfényesebb csillaga, B.-m 
is lengyel égről bujdosott hozzánk.

1849-ben a Kárpátokon áttörő 
orosz hadak az ott őrtailó lengyel lé 
gió holttestén át tudlak csak a termő 
lankánkra leereszkedni s a napjaink­
ban rettegve átélt orosz támadás első 
hullámait a legendás lengyel légió 
gyermekei lógták tel. falvakat, váro­
sokat, megyéket mentettek meg az 
elpusztítástól. Minket védték, mialatt 
saját hazájukat rommá, pusztasággá
telte a háború. ...

Lengyelország felosztása a világ- 
história egyik legigazságtalanaub ese­
ménye volt. Es ha az erre vonatkozó 
okmányok egyetlen betűje is a 
gyelség bűnén alapulhatott voma, sa 
fát vére hullásával lemosta már e nép 
a múlt minden hibáját. Lengyelország 
felemelt fővel, joggal hérhet szabad 
ságot a maga számára. A mu 
nátháinknak aktáit megnyugvással, 
önérzettel terjesztheti a nagy ir0t) =
elé* Mi bízva hiszünk abban, hogy a
világ sorsát bölesen
»“ Wt fog Bzo^tam;ünaknet

hogy kifejezést adjunk
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a világ színe előtt a lengyelek iránt 
érzett rokonszenvünknek, érzelmeink­
nek. időzzük fel a haza bölcsének, 
Deák Ferencnek az alakját, aki az 
országgyűlésen emelte fel hatalmas 
szavát a lengyelek érdekében. Láttuk 
Kessuth Lajost, ki mindent elköve­
tett, hogy Viktor Emánueit és 111. 
Napóleont a lengyelek érdekében in­
tervencióra bírja s kövessük idősebb 
Andrássy Gyuia grófot, aki nyíltan, 
politikai felelősségének tudatában volt 
a lengyelek igazi barátja. Szólaljon 
meg Magyarország és kérje a lengyel 
kérdés méltányos, igazságos elintéző 
sót. 11a mással nem tudjuk, legalább 
kérésünkkel támogassuk őket szabad­
ságuk visszaszerzésében. Nagy becsü­
letet szerzett a magyar katona u ma­
gyar névnek, az ő önzetlen szava suiy- 
iyal fog mindenesetre beesni az igaz­
ság mérlegébe.

A „Magyar Lengyel Egylet*, a 
mely a két nemzet közötti regi ka­
pocs megszilárdását tűzte ki elsősor­
ban feladatának, az egesz Magyar- 
országhoz fordul azon kéréssel, hogy 
adjon kifejezést a lengyel nemzet 
iránti rokonszenvének. Nyilatkozzék 
meg szive szerint és hatalmazza meg 
majdani képviselőjét, hogy a lengye­
lek ügyében való kérelmét terjessze 
elő a békekongresszus tárgyalása al­
kalmával.

A t. törvényhatósághoz azon tisz­
teletteljes kérelemmel vagyunk bát­
rak fordulni, hogy ezen felhívást és 
kérelmet a közgyűlés tárgysorozatába 
felvonni, tárgyalni és támogatni és 
ebben az érteimében a magyar or- 
szággüléshez felírni kegyeskedjék.

Budapest, 1915. augusztus 25.
A Magy<.r-Lengyd Egyesület noveben :

Miklósi Ferdinand Leó, 
titkár.

Dr. Nyári Albert báró, 
elnök.

Az átirat a napokban érkezett 
meg Zemplén vármegye a 1 ispán i hiva­
talához. A lengyelek szabadsága ügyé­
ben beterjesztett körirat az őszi köz­
gyűlés napirendjére kerül.

Látogatás a helybeli
beteg megfigyelő állomáson.

— szept. 15.
A városunkban létesített harctéri 

megfigyelő állomás miniszteri biztosa, 
gróf Mailáth József szives meghívá­
sára Zempiénvármegye közigazgatási 
bizottságának tagjai Meczner Gyula 
főispán vezetése mellett folyó hó 13-án 
tekintették meg a megfigyelő állo­
mást, népies nevén, a „barakkokat.

Csak most nyílt meg erre az al­
kalom, mert eddig az uralgott fertőző 
(ragályos) betegségek az ily Iá oga- 
iast nem tették lehetővé.

Ma már országos nirü ez az in­
tézményünk, melyet a belügyminisz­
teri kormányzat létesített és amely­
nek célja a harctérről az ország bel­
sejébe szállított sebesült és beteg ka-

Elöflzetési ara:
Kg<‘ár évre 12 kuruna, félévre 6 kor.

negyedévre 8 korona.
Egyes szám ára 12 fillér.

Hirdetési dij :
Hivatalos hirdetéseknél minden szó után 
2 fill. Petit betűknél nagyobb, avagy 
dlszbetükkel, vagy kerettel ellátott hir­
detések térmérték szerint egy négyszög 
centim, után 8 fill. — Állandó hirdeté­

seknél árkedvezmény.

tornáknak 5 napon át való megfigye­
lése és a súlyosabb betegeknek meg­
felelő ápolása és gyógykezelése.

A telep mintegy 50 kát. boldnyi 
területen épült. A pavillonszerüen el­
helyezett, hófehérre meszelt épületek, 
a simára hengerelt, pormentes utak, 
a zöldölő konykakertecskék egy kü­
lön kis város barátságos képót mu­
tatják, vagy talán még inkább egy 
németországi pedáns tisztaságú ked­
ves gyógytelep benyomását keltik.

A bizottság tagjai, kik a minisz­
teri biztos kalauzolása és dr. Balázs 
ezredorvos, a kiváló mütő szakszerű 
magyarázatai mellett az egész tele­
pet nagy érdeklődéssel tekintették 
meg, állandóan azon benyomás alatt 
állottak, hogy ezt az óriási emberba­
ráti intézményt nemzeti kormányunk 
páratlanul nagy áldozatkészséggel, 
végtelen atyai gondoskodással terem­
tette meg és meleg szeretettel tartja 
fenn. Csak igy lehetett az intézmény 
minden részletében oly tökéletes s 
oly meseszerűen grandiózus és nagy­
arányú, aminővó tényleg kifejlődött. 
Mintha egy nagy gépezet volna az 
egész, melynek minden egyes al­
kati észe hajszáifinomsággal kapcsoló­
dik egymásba.

A haictérről érkező sebesültszál­
lító vonatok közvetlenül a telep be­
járója előtL a felvételi épületnél álla­
nak meg. És most már a gondos or­
vosi kezok megtisztítják és megfü­
röszt! k a megviselt, legyengült kato­
nát. Majd szortírozzák a betegeket. 
A súlyosabbak a keskeny vágányo­
kon haladó kocsikon kerülnek a kór­
termekbe. A fertőző betegek a telje­
sen elkülönített osztályba vitetnek. 
Hogy ez a szükséges elkülönítés mi­
lyen kitünően történik, abban nyilvá­
nul, hogy mindannyiszor, ahányszor 
a ragályos betegségek, mint a kolera, 
a kiütéses tífusz, a hagymáz stb. fel­
léptek, sikerült őket csirájukban el­
fojtani. Pedig edd'g több mint ötveu- 
szer kísértek ezek a rémek.

A mütőtermek mintaszerű beren­
dezése szinte meglepetésszerü. A pul- 
satio és exhauster ventilátor készülé­
kekkel felszerelt helyiségekben a ki­
tűnő miitőorvos segédjeivel eddig több 
mint 2700 operációt végzett sikeresen. 
Nem egyszer éjjel nappal folótak a 
műtétek, melyeknek gyors kivitele 
mentett meg számos fiatal életet.

A telep tekintélyes részét a fer­
tőtlenítő, főző- és mosokonyha, anyag­
raktár, tüzoltóraktár, söemetógető, hul­
laház sib. helyiségek foglalják el. — 
Nagy érdeklődést kellett a bakterio­
lógiai osztály, melynek vezetője dr. 
Fntz ezredorvos, egyetemi m. tanár, 
igrii tanulságos módon magya ázta a 
kórokozó gorcsúvi lények kikutatását 
és mesterséges tenyésztését.

Az egész telep saját csatornázás­
sal, villamos világítással es azt mimi, 
vízvezetékkel, jéggyárral, rosta- 
távirdahivatallal bír. — .^Jekes, :o 
egyúttal megnyugtató is ,z, h így a 
barakkokban csak levelezőlapé, sza­
bad Írni. Levelet elküldeni tilos. A 
levelek fertőtlenítése ugyans b^usaob. 
A levelezőlapok egy külön e célra 
szerkesztett fertőtlenítő készülékben 
„veszélyezteleniítetnek.* A forgalomba 
kerülő lapok már teljesen ártalmat­
lanok.

Van itten tehát minden, amire a 
folyton haladó orvosi tudománjnak 
szüksége van. Sót a most folyó há­
ború újabb és újabb tanulságai is

I
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azonnal érvényesülnek és nem egy 
berendezés kénytelen volt már a jobb- 
nak, a célszerűbbnek helyét áten
VCdrA telep 4.",00 beteget képes be­
fogadni ; élénk forgómét jellemzi, 
hogy a látogatás napján 4o0 kator^ 
hagyta el a barakkokat és 41U beteg
érkezet 1^to^atág befejezte után a vár­
megye főispánja szívből jövő meleg 
szavakban fejezte k< a miniszter, biz 
tusnak a bizotttág tagjainak kő»zo-
LtitéAz összes látnivalók megtekin­
tése után gróf Mailáth József minisz­
teri biztos ebédre vendégül látta a 
bizottságot. Az ebéd alkalmával a fő­
ispán meleg szavakkal méltatta gróf 
Mailáth érdemeit, a miniszteri biz.os 
pedig szép beszédben köszönte meg a 
közigazgatási bizottsági tagok látoga­
tását. . . , .A magunk részéről is csak azt
emelhetjük ki, hogy nagy elismerés 
illeti a miniszteri biztost e látogatás 
lehetővé tételéért, amely alkalommal 
vármegyénk közigazgatásának vezetó- 
fértiai alapos betekintést nyertek ebbe 
a minden eddig látottat felülmu.o 
nagyarányú intézménybe, amelynek 
minden részletéből kisugárzott a mi­
niszteri biztos fáradhatatlan tevékeny­
sége, mindenre kiterjedő figyelme és 
munkássága. Hasonló nagy elismerés 
illeti dr. Balázs Dezsőt, a grandiózus 
intézmény orvosi vezetőjét, akinek 
nagy tudása és munkaereje páratlanul 
magas tudományos színvonalra emelte 
az újhelyi harctéri betegmegfigyelő 
állomást. F. Alfréd.

A VIIAGHÁBORU
rirati jelentései).

fl háború napszámosaiért.
ív

A hadimunkások hátramaradott­
jait segélyben részesíti az állam.

Minden alkalommal tapasztalható, 
hogy az állam igen bőkezűen bánik 
azoknak a hátramaradottjaival, akik 
hősi halált haltak a határokon a haza 
védelmében. Nagy megnyugvást okoz 
mindnyájunknak, hogy az állam ilyen 
nagy körültekintéssel gondol azokra, 
akik a háborúban elvesztették ke­
nyérkeresőjüket s megelégedéssel tölt 
el mindenkit, hogy az állam szerető 
gonddal őrködik a hősök hozzátarto­
zóinak exisztencziája fölött.

Most egy újabb liberális intézke­
déssel kötelez mindenkit hálára a 
honvédelmi miniszter. Tegnap érke­
zett Zemplénvármegye alispánjához a 
rendelet, amely közli, hogy ezután 
nemcsak a hősi halált halt katonák, 
hanem az elhalt hadi munkások hoz­
zátartozói is segélyben részesülnek. 
Hazai Samu honvédelmi miniszter 
humánus rendelete a következő:

A hadiszolgáltatásokról szóló 1912. 
LX11I. törvényezik 8. szakasza szerint 
az e törvény alapján személyes 
szolgálatra bevont, valamint az ön­
kéntes szolgálatra, vagy munkára 
alkalmazott egyének saját és hátra­
maradottjaik ellátási igényeiket ille­
tőleg, amennyiben a fennálló törvé­
nyek vagy megállapodások szerint 
ellátásra igényűk nem volna, ezután 
ugyanazon elbánás alá esnek, mint a 
katonai személyek, ha a keresetkép­
telenségüket okozó fogyatkozás vagy 
halál bebizonyithatólag e szolgálat 
következtében állott be. Ennélfogva 
a járási hatóságok, a községek hala­
déktalan utasítása végett közlöm, hogy 
segélyezés tárgyában előirt eljárás a 
hadiszolgálatokra vagy munkára al­
kalmazott és a szolgálatban sebesülés, 
betegség, vagy hadifáradalmak követ­
keztében egy éven belül elhalt egyé­
nek családjainak járó ellátás folyósit- 
hatása végett is alkalmazandó.

A miniszteri rendeletet közölték 
az összes főszolgabirákkal és községi 
elöljáróságokkal.

(A sajtóiroda hiteles tu\

Visszavert orosz támadások.
Budapest, szept. 14

Az osztrák-magyar vezérkar jelenti:

Orosz hadszíntér: , „ o.
Kelet. Galíciában a helyzet'^Vharcvo-

ma reggel megtámadta a Wolhiniában is
Dalunkat, de visszaverni • támadtak, míg
uj csapatokat hozva o a, e Dabnónu ée a Stubiel-
szakaszón ^mindenütt nagy veezte,egeivel utazitot-

tU Litvániáién ^üzdS^ceapataink eUenséget üLddztm 

Slonintól délre a Grivda szakaszon túl nyomultak

Olasz hadszíntér:
Az utóbbi napok eredménytelen olasz támadása, 

után tegnap a Flitsch és Tóiméin vidékén vívott n - 
gy óbb harcokban szünet állott be Blavanál tüzérségünk 
meglepő tüzelése az ellenséget több kilometer hosszú 
Tágu arcvonalon űzte ki hadállásaiból. Az olaszok me­
nekülés közben súlyos vesztesegeket szenvedtek^ A 
roli harcvonalon kisebb ellenséges csapatoknak hadál­
lásaink ellen intézett támadási kísérleteit vertük viss­
za A délnyugati harcvonalon általában csend ura -

kodlkl Höfer altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Hindenburg győzelmesen halad előre.
Berlin, szept. 14.

A német nagy vezérkar jelenti:
Nyugati hadszíntér:

A nap részben igen élénk tüzérségi tevékenység mellett 
egyébként jelentékeny esemény nélkül telt el. A franciáknak 
egy gyenge előretörését a Sapigneuli zsilipház ellen (Reims- 
tól északnyugatra) visszavertük. Tziert, Morchingert, Chas- 
peau Salinot és Donau Eschingent ellenséges repülők bom­
báztak. Donau Eschingennél egy személyszállító vonatot 
géppuskával lőttek le, néhány ember meghalt, néhány meg­
sebesült. A Trier felett megjelent repülőrajból egy légi jár­
müvet Lomeringen mellett lelőttünk.

Keleti hadszíntér:
Hindenburg tábornagy hadseregcsoportja :

A Duena és Willio közötti arcvonalon (Vilnától északnyu­
gatra) harcok árán tovább haladunk előre. 5200 oroszt el­
fogtunk, 1 ágyút, 17 lőszerkocsit, 13 géppuskát és sok mál­
hát zsákmányoltunk Olytától keletre előrehaladt támadá­
sunk. Grodnótól északkeletre a Njemen kanyarulatnál ül­
döző csapataink fólutig jutottak Ludához. Tovább délre a 
Szcara-szakaszhoz közeledünk. A Hadai pályaudvarra éjjel 
bombákat dobtunk.

Lipót bajor herceg tábornagy hadseregcsoportja:

A Sciara irányában az üldözés tovább folyik. Az ellen­
séges utóvédeket visszavetettük.

Mackensen tábornagy hadseregcsoportja:

Az ellenség üldözését itt sem tudta feltartóztatni. Néhány 
száz oroszt oroszt elfogtunk.

Délkeleti hadszíntér:
A menetcsapatoknál a helyzet változatlan.

cC< u>

Humorai leiéi
5*

Az oroszdulás emlékei
— szept. 15,

Átutazóban járok erre felé, hol 
még nem is olyan régen nyüzsgő tá- 
bori élet volt, ahol ágyú bömbölt 
véres csaták hosszú sora zajlott le’, 
Most csend van. Ablakomon beszi^j 
az ólmos őszi eső és zagyva hangok 
szűrődnek be, amiket egyhangú lép. 
tek taktusa kisér. Mintha katonák 
masíroznának. Kinézek. Egy szakasz 
orosz foglyot kisér napi munkára két 
szuronyos, mesterkélten marcona arcú
népfelkelő.

Orosz foglyok. Minő máskép 
hangzik ez, mintha azt mondanánk: 
orosz katonák! xV fogolynak ártatlan 
ásó, békés kapa, primitív utcai seprő 
van a kezében. Amik kei csak hasz­
nálni, legfeljebb, ha lusta a fogoly, 
nem használni lehet. A katona az 
már éles karddal, gyilkos golyóval 
felfegyverkezett puskával jár. Az oro­
szok ilyen katonás felszereléssel is 
jártak Homonnán. S hogy milyen a 
fegyveres orosz, azt még ma is, majd 
egy év múlva a három napos „orosz 
hódoltság" után szomorúan meséli a 
város.

Áz idegen, mihelyt beér a város 
főterére, mindenfelé végig a b ő-utcan, 
kormos falakat, füstös romokat lát. 
Csakhogy a romok első látásra el­
árulják, hogy nem a békeidőkben is 
előforduló tűzvész pusztította őket, 
hanem vandal orosz dúlt ott. Meri a 
tűzvész csak éget; ami gyenge, el­
pusztítja. De nem bántja az erős, a 
szilárd, modern építkezést. Itt meg az 
emeletes házak erős vastraverzei fű­
zött makaróni módjára vannak össze­
csavarodva. Szinte megfejthetetlennek 
tetszik : hogy lehetséges ilyen alapo­
san pusztítani? De egy szó megfejt 
mindent: robbantás. Ez végezte itta 
rettentő munkát. Minden valamire 
való nagy ház áldozatul esett a pusz- 
titási dühnek. Oknak elég volt, hogy 
a házban üzlet volt, a ház szép és 
nagy. Persze az üzletek és lakások 
előbb alaposan kiraboltattak. Egyik 
házat az orosz legénység azért rob­
bantotta fel, mert ez állott rajta: Mr 
für Offizieren. Ahol kis emberek, sze­
gényes házak állottak, a városnak 3 

Laburcz nagy vashidja és a vasú 
töltés között fekvő részén, ott nini.- 
egy pörkölés! nyom, nincs sea& 
pusztulás. Rablás azért itt is u 
akadt, különösen az éléstárak és pu­
cák örvendettek nagy kelendő égn& 

Különben a városnak, mint bu­
lik, az alkohol volt a szerencséje. Sót 
italt találtak a városban és az elsu
pusztitási düh elcsendesedésével az
italnak estek neki. Persze, eJől elte­
kintve, már nem tudtak pusztitan 
így csak 28 ház pusztult el 21o lak- 
résszel.Ez a kellemes fekvésű város azért
olyan szomorú tablóban fekszik mos­
tan. Alig lép ki az utas a vasúti ko­
csiból, a pály aházzal szemben elte­
rülő, a háború miatt megműveljen 
rét szélén gyalulatlan fakeresztes sí 
hant fogadja. Önkéntelenül egy * 
Atyánk" tör fel szivünkből azJ 
hunytért, mikor egy második sirn 
téved a szemünk. S jön a harmadik, 
a negyedik, ötödik, huszadikba m 
cadik stb. Mindenfelé elnémuh h 
pihennek, messze lakó, hke 
hiábaváró, hasztalan kereső 
jukról álmodozva. Lelkünk mg 
fájó érzésekkel, szivünk sz°®hü|ésre gal ennyi gyász láttára. Enyhülj 
vágyunk s elmegyünk a J . ^ 
útjára, a homonnai kálváná • k 
a stációkat, mig a kápolna ^ 
De itt prózai ácsmunka zu,., Ua9zt 
Javítják a tetőt. Mert ,lef a k»-
egy gránát, nagy ^^^s^erüeo & 
polna menyezetén, teknő a
vágva a padlót. Az ágya d -ndaddi* 
polnában még látszik, 
mig nem lesz munkás ke ,

SzeptemM
^Tkápo]

temető- Itj

brd
felett- , A szeml
szárazon. W
oiy sok ezrei
odahaza.
r0sba vissza! 
zetkuzi jog*
lágbéke fant 
érői. Körött! 

eső, m>'Íd J 
riaszt tel m< 
két utcased
hogy hogy
macska az 
gze az állati
szomorúsága 
a két orosz I 
szén ha Hol 
Üst nézzük J
bol végződi 
orosz ? • ••

Valahol... 
Valahol... 
Valahol...
— Nemsoká| 
Hazajönnek 
Valahol. .. 
Szegény népi 
Elet ébred, 4
Valahol... 
Szálló pern 
Valahol... 
Valahol... 
Felgyújtva 
Forrón, pá 
Ég a pusz 
S amerre Iá 
Fut a mus

tarN
irán

A-
helyek*
gazdák
lást, jgj
tások
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ltotta két, 
lőtt. Mert a 
ryenge, el- 
az erős, a 
Itt meg az 

laverzei fii­
on ak össze- 
Ihetetlennek 
Jlyen alapo- 
Iszó megfejt 
légezte itt a 
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volt, hogy 
fáz szép és 

és lakások 
Ltak. Egyik 

azért rob- 
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városnak a 

| és a vasu'i 
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Joes setnaii 
■itt is bőven 
lárak és pin- 
fendő égnek.

mint hír- 
fencseje. Sok 

és az első 
ledéséve- íiz 

e.től elte- 
. pusztítani. 
el 215 lak-

a kápolnához csak kőhajitásnyira
pt6 Itt szorul csak el a sziv a

3 írok a százával sorakozó, vál-
‘‘^naevságu keresztek láttára, a
;áS°Zdó mindenféle barátságos és el-
Ij:ILps nemzetiségű hősök hantjai .ecsc^3
fel811: gzem most már nem maradhat 

Árazom Megsiratjuk mi is, akiket 
■ Nők ezren siratnak s várnak hiába 

J'/haza Elmélázva indulunk a vá- 
ha visszafelé, elgondolkodva nem- 

Swü jogról, XX-ik századról, a vi- 
v -béke fantasztikusnak tetsző eszmé- 
,áV köröttünk csendesen szitál az 
lér, miijd hirtelen durva kacagás 
?*t fel mélázásunkból. Odanézünk, 
rét utcaseprő orosz fogoly neveti, 
hogy hogy berzenkedik egy megriadt 
macska az ugató pincsi kutyára. Per- 
“e az állatok nem érzik a pusztítás
szomorúságát s ép ily érzéketlen az
* két orosz fogoly is. Nem csoda. Ili- 
-ztíQ ba Homonnát látjuk, a pusztu­
lt nézzük, nem tudjuk elgondolni: 
bol végződik az állat s kezdődik az
orosz ? • • •

hikek.
öers.

Valahol ...a madár dalol,
Valahol ...a gyerek kacag,
Valahol ...a virág fakad ...
- Nemsokára diadallal 
Hazajönnek győztes hadak . . .
Valahol... a Kárpátokba
Szegény népek térnek vissza a faluba'
Elet ébred, élet pezsdül a romokba.'

Valahol... messze, — messze északon 
Szálló pernye, üszők, rom minden, 
Valahol... messze északon büntet az Isten 
Valahol... vértől, jajtól, tüzes csóvától 
Felgyújtva messze világot,
Forrón, párásán, perzselve lángol 
Ég a puszta ... orosz puszta ...
Semerre látsz és amerre ég,fut a muszka, 
Fut a muszka ... Északra. Vissza ...

lij. Szirmay István.

bőségéről, a mi terményeink hábo­
rús árából ered. A Magyar Gazda- 
szövetség a híresztelések intenczió- 
jával szemközt megállapítja a va­
lóságot. E szerint az i föltevés, 
hogy a kisgazda a háború folytán 
duslakodna a pénzben, o!yan ráfo- 
gás, a mi a jóindulatot nélkülözi. 
Különben a mi pénzfölöslegre a 
gazda szert tett, azt hadikölcsönre 
jegyezte.

Az egyes gazdáknál esetleg még 
meglevő pénzkészletet, Írja a Gaz­
daszövetség lapja, valamint azt a 
pénzt, amit az államtól a hadiköl- 
csönök lejártakor a gazda visszakap, 
annak idején üzemi beruházás és 
nem uj földvásárlás irányába kel­
lene terelni. Vagyis igyekezni keli, 
hogy a mezőgazdasági tőke a ter­
melés érdekében érvényesülhessen. 
Ezen a téren eddig nagyon kevés 
történt nálunk. A nagytőke maga 
akként irányította a mezőgazdasági 
hitelnyújtást, hogy az okvetlenül a 
földvásárlás felé terelődött. Az in- 
gatlankölcsön a legbiztosabb és leg­
jövedelmezőbb tőkebefektetés volt 
s ezért nem adtak a bankok a kis­
gazdának hitelt a mezőgazdaság 
intenzivebbé tételére. Ezzel a rend­
szerrel a jövőben természetesen 
szakítani kell. Az egyes kisgazda 
erre önmagában nem képes, csakis 
társulva és fölösleges tőkéit tö­
mörítve.

TARNAV DALESTJE
int, amelyet a zsidóság rituális fon- 
j,ságu ünnepének tiszteletben tart- 
-Viása miatt 19-ikére tettünk át, ál­
talános az érdeklődés.

Bűbájos erővel fog a háború ól 
ielzakidtott telkekre ez a lágy mélységű 
zene hatni. Minden akkordnak külön 
fogjuk érezni az édességét a szivünk­
ben, mert azokon az akkordokon la- 
ük emelkednek. Minden hang mellett 
külön fog megszólalni a vox coelestis 
regisztere, mert sok otthontalan gyer­
mek őrangyala fogja énekével kísérni 
m áldozatos muzsikát.

Úgy menjünk 19-én este a me­
gyeháza nagytermébe, mintha tem­
plomba mennénk. Ügy szívjuk ma­
gunkba azt a nemes zenét, mintha a 
hajléktalanok könyörgő éneke hang- 
zanék. A perse’y már ki van téve a 
üagytőzsdén: alamizsnálkodjunk, vált­
ak ki jegyeinket. Nézzétek, hajlék­
talan koldusok tartják azt a perselyt, 
akik némán tűrik a háború ostorcsa­
pásait, akiknek elpusztult mindene, 
mindene: asztala, széke, a gyermeke 
bölcsője...

I9-ikén este a vármegyeház tör- 
'-énelmi falai közt háborús istentiszte- 
let lesz. a. á.

gazdák háborús nyeresége. 
Az utóbbi időben még olyan 

gyeken is, ahol megszoktuk a 
érdekében való állásfogla- 

ef) igazságtalan és czólzatos álli- 
k sok hangzanak el a gazda pénz-

— Téli gondok. Könnyebb lesz-e 
vájjon ez a tél, mint a tavalyi volt, 
ez a kérdések kérdése. Lelki gond­
jaink, hála Istennek, megfogyatkoztak 
s tűzhelyeink biztonságáért ma már 
nem kell aggódnunk úgy, mint ta­
valy. Lelkünk különben is megedző­
dött azóta a szenvedések, a lemondá­
sok és nélkülözések elviselése iránt.
S azért mégis úgy látjuk, hogy az 
emberek borusabb homlokkal és na­
gyobb aggodalommal mennek neki 
az uj télnek. Mert az anyagi gondok 
rohamosan megszaporodtak és szapo­
rodnak, a pénzmag napról-napra ke­
vesebb, hiszen ez az év a legjobb 
családapa számításait is keresztül 
húzta s emellett a többért is hova­
tovább nehezebb beszerezni azokat a 
tárgyakat, amelyekre egy háztartás­
nál okvetlen szükség van. A hús éra 
rohamosan emelkedik ; mindennek az 
ára bakugrással nő, pedig már leszo­
rított igényeinket alig lehet újból re­
dukálni. Egy kis erőszakkal azért ta­
lán még ezt is meg lehet oldani. A 
legnagyobb baj azonban, hogy nincs 
muníciónk a hideg elten: nincs fa, 
nincs szén s ami van, ahhoz a leg­
közelebb csak Krőzusok fognak hozzá­
jutni. Az erdők itt vannak a szánk­
ban, de azért a télen sokan fázni fog­
nak. A miniszter küldött ugyan egy 
rendeletet, hogy szabad most több ev 
tüzifamennyiségét kitermelni; igaz, 
hogy néhány száz fogoiylyal el lene 
tett volna ezt végeztetni, de hát ki 
törődik nálunk ilyennel. S a vége 
emlékezzenek reá olvasóink — az lesz, 
hogy tavasszal majd megállapíthat­
juk : Kecskeméten olcsóbb volt egy 
ölfa, mint itt a szánkban, Xempién-

k0n __ a 43—50 éves népfelkelők so­
rozása Szombaton kezdődött s tegnap- 

és tegnap folytatódott és ért vé-

vezető alakja is, . többek kő­je, lettek sorozva, így a l^Pe , .)k
fr^L^vístvánvármígyei ÍSÜgyU

f “t? besorozott

is vitéz hadseregünk hagyományaihoz 
méltó lelkesedéssel vonulnak majd a 
zászlók alá, melynek esik becsületet 
fognak szerezni. Az 50 éves katonák­
ul ügyes dalt csinált a szintén beso­
rozott Szappanos Imre r. kath. kán­
tor, akinek dalát legközelebbi számú ik- 
fogjuk közölni.

— Eljegyzés. Tarján Lajos m. 
kir. honvéd főhadnagy eljegyezte Afo- 
gyoróssy Ancikát.

— A kenyér és zsemlye ára. 
Schmidt Lajos rendőrkapitány a kö­
vetkező hirdetményt teszi közzé: Zem- 
plénvármegye alispánjának felhatalma­
zása alapján az alább elősorolt élelmi- 
cikkek maximális ára a következők­
ben állapittatik meg: 1915. szeptem­
ber 10-től 30 ig 1 kg. kenyér nagyban 
48 filler, kicsinyben 50 fillér, 1 drb. 
zsemlye 4 fillér. Kenyeret csak a mi­
niszteri rendeletben előirt minőségű 
buzakenyérlisztből szabad sütni és leg­
följebb 2o°/o burgonyát lehet hozzá­
adni. A burgonya helyett rozsliszt 
használható. A zsemlyét 2 ős lisztből 
kell előállítani, 2-ős lisztből másféle 
péksütemény elő nem állítható. Ke­
reskedésben és viszont elárusító he­
lyen a kenyér és zsemlye ugyan eb­
ben az árban árusítandó. Vendéglők­
ben, kávéházakban egy adag kenyér 
vagy zsemlye maximális ára G fillér.
A ki a megállapított maximális árak­
nál többet vagyis magasabb árakat 
követel, elfogad, Ígér vagy fizet, ki­
hágást követ el s 2 hónapig terjed­
hető elzárással és 600 K.-ig terjedhető 
pénzbüntetéssel büntettetik.

— Nem lesz téli menetrend. Az 
államvasutak igazgatósága köz4 : A 
magyar királyi államvasutak vonalán 
október hó 1-évei uj menetrendet nem 
adnak ki, hanem az 1914. évi május 
hó 1-én életbeléptetett nyári meiiet- 

I rend a vonatok egy részének megszün­
tetésével továbbra is érvényben ma­
rad. Á forgalomban maradó vonatok­
ról egy kivonatos hirdetmény kerül 
kiadásra, mely csak a közlekedő vo­
natok számait tartalmazza. E vonatok 
menetrendje az 1914. évi május hó 
1-től érvényes menetrend hirdetmé­
nyekből vehető ki.

— A tábori postai csomag forga­
lom ujrafelvetele. A tábori postai cső 
magforgalom a közzétett feltételek 
mellett folyó évi szeptember hó 13 tói 
kezdve a 10., 14., 16., 34., 45., 40.,
48., 53., 55 , 61., 65., 69., 73., 76., i 8.,
81., 85., 89., 91., 93., 95., 98., 106.,
109., 113., 119, 157., 207., 215., 216.,
217., 218., 219., 220, 22 L, 222., 223., 
224, 251., 254., 30L, 302 . 303., 304.,
305., 306., 308., 309., 310., 311., 312., 
313 314., 31 í., 319., 320., 321., 522.,
323., 324 , 325., 325„ 327., 328., 329 ,
601., 602,603., 604., 605 , 606., 607., 
6 8., 609., 610., 611., 612., 613, 614,
615., 620. és 630. számú tábori pos­
tákhoz újból megindult. A tábori pos­
tai csomagokat a m. kir. postahiva­
talok (postaügynökségek) hetenként 
csak 3 napon át: hétfőn, kedden és 
szerdán vehetik fel. Ez a^rendelkezés 
nem érinti a 11., 39., 51., 14J. és 
186. számú tábori postákhoz tenntar-

í tolt csomagforgalmat, mely továbbra 
is állandó marad. Tekintettel arra, 
ho£y a tábori postai csomagok a had­
műveleti viszonyokhoz képest sokszor 
csak hosszas veszteglos uián juaiak 
a címzett kezéhez, a m. kir. posta a í- 
vataiok (postaügynökségek) kötelesek 
a csomag tartalmát szigorúan ellen­
őrizni és az élelmiszert, vagy más 
könnyen romló dolgot tartalmazó cso­
magot feltétlenül visszautasítani, ha 
pediy a tiltott tartalom a későbbi ke­
zelés folyamán állapittatik meg, térti 
portóval terhelve a feladónak vissza­
küldeni.

— llekvirálni fogják a háztartási 
fémeket is. Hír szerint a kormány 
rövidesen rendeletet fog kiadm, rao.y 
szerint a háztartásokban található 
fémtárgyakat lefoglalja. Tájékozásul 
megemlítjük, hogy a német kormány 
legutóbbi rendelete szerint a követ­
kező fémáruk rekviráltatnak: főző 
üstök, fazekak, torta- és kalácssuiők, 
rézmozsarak, mosóustdx, fürdőkádak,

vizszekrények, gyümölcsfőzők, tálak 
és tálcák. Mindezen cikkek, melyek 
vörösrézből, sárgarézből vagy nikkel­
ből vannak előállítva, akár uj, akár 
használt állapotban, a had vezet őség 
céljaira lefoglaltatnak. A vörösrézből 
készült tárgyakért 4 márka, sárgaréz 
tárgyakért 3 márka, a nikkeltárgyak- 
órt pedig 13 márka állapíttatott meg 
kilogrammonként.

— Az államvasuti alkalmazottak 
segélye. Megírtuk, hogy a m. kir. ál­
lamvasuti alkalmazottak segélyt, il­
letve jutalmat fognak kapni. Ezek 
megállapítása a következő elvek sze­
rint történt: Segélyt kapnak a A) 
táblázatbeli IX., Vili. és VII. fizetési 
fokozatban levő tisztviselők, továbbá 
B) táblázatbeliek valamennyien. Az 
A) táblázati tisztviselők a IX. fizetési 
fokozatban 90 koronát, a Vili ban 
120 koronát és a VII ben 170 koro­
nát krpnak. A B) táblázathoz tarto­
zóknál nem a fizetési osztály, hanem 
a hzeiés a mértékadó. Még pedig 800 
korona fizetésig 30 korona, 1200 ko­
ronáig 45 korona, 1700 koronáig 65 
korona, 2200 koronáig 90 korona, 
3200 koronáig 120 korona, 3d00 ko­
ronáig pedig 16t> korona a segély. A 
főtisztviselők jutalomban részesülnek, 
amelynek nagysága 300 és ezer ko­
rona között váltakozik.

— A Török Vörös Félhold 
képeslevelezőlapjait 20 fillérért 
árusítja az Országos Bizottság 
(Budapest — Képviselőház).

— Hadifoglyokat Pozsonyból le­
het kérni. A honvédelmi miniszter 
átírt a katonai ügyosztályhoz, hogy 
fogoly munkásokat, tekintet nélkül 
azok számára, kizárólag a pozsonyi 
katonai parancsnokságtól lehet kérni. 
Akiknek tehát fogoly munkásokra van 
szükségük, a jövőben kérvényü­
ket a pozsonyi 1. sz. cs. és kir. ka­
tonai parancsnoksághoz kell intézni.

—• Csak egy hajszálon függ a 
csecsemő élete, na emésztése nincsen 
rendben. Éppen ezért ne mulasszon 
oi gyermekének idejekorán Nestló- 
Üsztet adni, ami által a jövőre nézve 
magát csak súlyos fájdalmaktól és 
szemrehányásoktól óvja meg. Próba­
dobozokat és tanulságos rop iratot a 
gyermeknevelésről teljesen díjtalanul 
küld a Henri Nestlé cég, Wien, 1., 
Biberstrasse 43/e.

— Csak levelezőlapot küldjünk a 
hadifoglyoknak. A közönség körében 
általános az a panasz, hogy az orosz 
és szerb hadifogságban jutott katoná­
ink részére küldött levelek sok eset­
ben nem jutnak el az érdekeltekhez. 
Minthogy ennek oka egyedül és ki­
zárólag abban vau, hogy az orosz és 
a szerb katonai cenzúra a nagyobb 
terjedelmű és nem egészen világos 
szövegezésű leveleket visszatartja és 
megsemmisíti, ajánlatos, hogy a hadi­
fogságba jutott katonáinkhoz csak le­
velezőlapok iutéztessenek s ezek szö­
vege is lehetőleg rövid, világos és 
könnyen érthető legyen.

— Felsőkereskedelmi érettségi­
vel biró urileány állást keres. (Cím 
a kiadóhivatalban.)

— A „Vasárnapi Újság* szept. 
12-iki szama pompás felvételeket kö­
zöl a magyar hódoló k'^döttség bécsi 
útjáról. Külön érdekest g T-ayros Fe- 
rencz, a hírneves rajzó j művész nagy 
művészi erejű illusztrál ;ó sorozata, s 
melyet egyenesen a Vasárnapi Újság 
számára készített. A többi kepek vá­
logatott harctéri felvétele amelyek 
egészen közelről mutatják oe a há­
ború jeleneteit, szinte oda viszik a né­
zőt a harcvonalba. Szépirodalmi ol­
vasmányok: Laczkö Géza és Strug 
András regénye. Egyéb közlemények: 
Vaszary Kolos arcképe és nekrológja. 
A „Vasárnapi Újság64 előfizetési ára 
negyedévre 5 korona. Megrendelhető 
a ^Vasárnapi Újság" kiadóhivatalá­
ban (Budapest, IV., Egyetem-utca 4.)

Főszerkesztő és laptulajdonos : Éhlert Oyíl* 
Felelős szerkesztő: Teleky Sándor,
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Gróf Andrássy Sándor velejtei gazdaságában — • 
éves hitelesítésű, teljesen uj, használatlan antalag ion 
80 darab van eladó.

És pedig :
28 — 32 literig 6 darab
4 4 — 4 9 „ 2 n
50—59 „ 27
60 — 63 „ 29 n
78—85 „ 16 darab.

A hordók megtekinthetők bármikor a velejtei kas­

tély pinczehelyiségében. int47fiqéehez
Az ajánlatokat kérem az uradalmi \uhz A

benyújtani. ,
Velejte, 1915. szeptember hó <-en.

grój yinDrássy SánSor Velejtei §az3asaga
Zemplén megye.

Tölgyfa eladás lovon.
A gróf Andrássy Sándor tulajdonát képező velejtei 

erdőbirtokon 2427 darab tölgyfa 16 — 54 cm. meltmagas- 
ságbani átmérővel és 1526 m. !-re becsült latömeggel
írásbeli ajánlatok utján eladatnak.

A fák megtekinthetők a velejtei uradalom intezó-
sége útbaigazítása folytán.

Az ajánlatok 1915. évi október hó 1-ső napjáig 
gróf Andrássy Sándor központi irodájába, Budapest, 
Városligeti Fasor 28. sz. nyújtandók be.

Birtokos fenntartja azon jogát, hogy az ajánlatte­
vők közt szabadon választhasson.

Velejte, 1915. évi szeptember 1-én.

Gróf Andrássy Sándor Velejtei Gazdasága.

Szőlő elaőás.
Thuránszky László sátoralja­

újhelyi szőlészetében (Kazinczy- 
" cm? 73. szám) kézben házhoz 
szállítva, téli aggatásra a legfmo 
mabb fajú kitűnő muskatal es
csemegeszőlő kapható. A mus-
S falok u. m.: Passatuti,
,Mathias szerint a szolok -iralya)
Ottoml. Dr. Robert Hogg 
Tfluskat Hamburg black
, fekete muskatal) kilogrammon­
ként 1 kor. - Ezer éves Ma- 
<yyarország emléke, Ferdi­
nand Lesseps stb. legki­
válóbb csemegeszőlők válogatva 
kilónként 80, válogatás nélkül 
nagyobb mennyiségben 70 fillér.

Öt kilós posta kosarakban meg­
rendelés szerint postára vagy 
vasútra szállítva a muskatalok o 
korona, a csemegfajok 4 korona 
árban szállíttatnak

b. figyelmét felhívom ama körül 
ményre, hogy t. megrendelőim 
részére a borok bevásárlását 
megkezdtem. A szüreteléshez bor. 
dókat adok. A szűrt borokat de- 
czember hóban veszem át. _ 
Kóser borokra nem reflektálok. 
A legmagasabb napiárakat fizetem,

Tisztelettel

Telefon sz.: 73. Hazal Ado'f
borbizományos.

Hasábfa

fürészelését
4 rétre fűrészelve, a lerakott 
helyen 100 métermázsánként 22 
koronáért elvállal

a sátoraljaújhelyi uillanygyár,

A

VILÁGHÁBORÚ
minden mozzanatáról

a leggyorsabban, a legpontosabban, a leghimeritöbben j
térkép magyarázatokkal

11 ÚJSÁG
politikai napilap

értesíti az olvasóit.
ELŐFIZETÉSI ÁRAK :
Egy hónapra . .
Negyedévre . . .
Félévre ....
Egész évre

Megrendelési czim:

Az Újság kiadóhivatala Budapest, Rákóczi ut 54

Az 1916. évre szóló

PTÍBÁ
szamara

hirdetéseket jutányos áron 
felvesz kiadóhivatalunk.

Sitoralj1

ielen|egJ

Telefon :|
i^ésiratokat

SyUttérl»eD mind

Az itth(
kell néha-nt 
nem két, Uj 
van a polg
jövedelmél
egyik, tervi 
másiknak, d 
jövendő léi 
vésbbé mir 
Egyébként 
golódni esd 
mint az élj 
kerülhetett 
hadban áll< 
dalmát is i 
legalább uj 
is termésj 
közhatalonj 
a másodil 
való csatasj 
hatalmasai) 
az országai 
köz ellátási 
gorubb szí 
taluokok d] 
segélyek 
sitása, a 
látása, ed] 
kormány 
más.

Messzi 
demelt v 
sadalom n 
hadi és p< 
időkben i| 
a bábon 
ságával it 
minél naj 
sége. AI 
örök disz 
akció, anl 
dozatai én 
tat. A jól 
legszegét] 
s ez ben/ 
c z azt is I 
nyebb p< 
selte a 
egyrészt

annyit s 
mögöttüj 
francia 
magyar 
mint mái 
de többi 
8^g goul 
kazakerl 
rályi sj
mányt 
továbbri 
Vegye 
káboruj

IBI

Sátoraljaújhely. Nyomatott Ébiert Gyula „Zempléu* kőuyvnyomUiómiáatitéban.


